
Ekonomikas ieskaite  11. klase – (pēcpārbaudes darba) 

Skolēna vārds un uzvārds:)_____________________________ 

 

1. uzdevums (5.p.) 
Pēc skolas beigšanas Anita nolēma dzīvot atsevišķi un viņai bija jāizdara izvēle- strādāt par sekretāri 

vai mācīties augstskolā. Kādas ir alternatīvās izmaksas viņas lēmumam mācīties augstskolā, ja 

gadā: 

Sekretāres darba alga (neto)- Ls 2800 

Maksa par mācībām- Ls 1000 

Pārtikai- Ls 700 

Transporta izdevumi / abos gadījumos/-Ls 90 

Dzīvokļa īre- Ls 360 

Apģērbs- Ls 500 

Mācību materiāli –Ls 80 

Darba alga vasaras brīvlaikā (neto par visu brīvlaiku)  –Ls 400 

________________________________________________________________________________ 

Atbilde:_________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

 

2. uzdevums (10.p.) 

Doti ražošanas iespēju varianti 

Preču veidi Ražošanas varianti (tonnas) 

A B C D E 

Rudzi  330 300 240 150 0 

Piens 0 60 120 180 240 

 

Uzzīmējiet ražošanas iespēju līkni. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Atzīmējiet grafikā un nosakiet, kurā variantā ražošana ir efektīva, neefektīva, neiespējama 

 F- ražo 195 t rudzu, 60t piena- _______________________________ 

 G- ražo 270t rudzu, 90t piena- _______________________________ 

 H- ražo 150 t piena, 210t rudzu- _______________________________ 

Valsts atrodas punktā C 

 No cik t piena valstij jāatsakās, ja tā grib palielināt rudzu ražošanu par 20 t? 

Atbilde: _____________ 



Valsts atrodas punktā B. 

 No cik t piena valstij jāatsakās, ja tā grib palielināt rudzu ražošanu par 1 t? 

Atbilde: ________________ 

Valsts atrodas punktā C  

 No cik t rudzu valstij jāatsakās, ja tā grib palielināt piena ražošanu par 120 t.  

Atbilde: ________________ 

 

 

3. uzdevums (10.p.) 

Dzintara smaržām ir sekojošs pieprasījums un piedāvājums 

 

P( Ls) Pieprasījuma 

daudzums 

(gab.) 

Piedāvājuma 

daudzums 

(gab.) 

1,00 40 0 

2,00 30 10 

3,00 20 40 

4,00 10 60 

 

Uzzīmējiet grafiku un pierakstiet tajā visu nepieciešamo. 

 

Grafiks!!! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Uzrakstiet: 

Līdzsvara cena-  _____  Līdzsvara daudzums- ______ 

Aprēķiniet: 

Ieņēmumi pie līdzsvara cenas- ______________ 

Ja valdība uz lieliem svētkiem noteiks cenu Ls 2,00, tad: 

Pircēji gribēs pirkt______________ 

Pārdevēji gribēs pārdot- ______________ 

Pārdevēju ieņēmumi būs- ______________ 

Būs pārpalikums vai deficīts- ______________ 

Tā būs cenu grīda vai griesti_____________________ 

 

 

 

 



4. uzdevums (5.p.) 
Viena mikroviļņu krāsns maksā Ls 40 un pieprasījuma daudzums ir 100 krāsnis nedēļā. Palielinot 

cenu par Ls5, pieprasījuma daudzums  samazinājās līdz 80 krāsnīm. 

Aprēķiniet elastības 

koeficientu!______________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________ 

 

5. uzdevums (16.p.) 

Uzzīmējiet, kā aprakstītais notikums ietekmē situāciju. Atzīmējiet, kā izmainījies pieprasījums, 

piedāvājums, līdzsvara cena un līdzsvara daudzums ( pieaudzis „↑”, samazinājies „↓”, nav 

izmainījies „-” 

Tirgus Notikums Grafiks Kas mainījies 

benzīns Pieauga naftas cena  Pieprasījums      

Piedāvājums-     

Cena-                 

Daudzums-        

Normālas preces 

tirgus 

Pieaug iedzīvotāju 

ienākumi 

 Pieprasījums-  

Piedāvājums-  

Cena-              

Daudzums     

biodegviela Valstī atver vairākas 

biodegvielas ražotnes 

 Pieprasījums-  

Piedāvājums- 

Cena-             

Daudzums-    

Dabīgas ādas kažoki Valstī efektīga kustība 

par dzīvnieku 

aizsardzību 

 Pieprasījums- 

Piedāvājums-  

Cena            - 

Daudzums-     

Mazvērtīga prece Inflācijas rezultātā 

samazinās iedzīvotāju 

reālie ienākumi 

 Pieprasījums-  

Piedāvājums-  

Cena-              

Daudzums   -  

Slēpju zābaki Pieaug slēpju cena, jo 

pieaudzis 

pieprasījums pēc 

slēpēm 

 Pieprasījums-  

Piedāvājums-  

Cena-              

Daudzums   -  

Cukurbietes Latvijā slēdz cukura 

rūpnīcas 

 Pieprasījums-   

Piedāvājums-   

Cena-               

Daudzums-      

Sviesta Pieaug siera cena un 

iespēja to eksportēt 

 Pieprasījums-  

Piedāvājums-  

Cena             - 

Daudzums-       

Pieprasījumu ietekmē ?                                             Piedāvājumu ietekmē? 

 



6. uzdevums (4.p.) 

 Pēteris aizņemas bankā Ls 8000 ar procentu likmi 12 %. Cik latu jāatdod pēc 6 mēnešiem 

/ vienkāršie procenti /? 

Atbilde:_____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________________ 

 

7. uzdevums 

Tests (5.p.) 

1. Ar kuriem vārdiem vislabāk var izteikt ekomomikas būtību? 

a)Tautsaimniecība, pamatproblēma 

b)Nauda, preces, pakalpojumi 

c)Mikroekonomika, makroekonomika 

d)Ierobežoti resursi, neierobežotas vajadzības, efektivitāte 

 

2. Kurai ekonomikas sistemai ir raksturīgs, ka valsts saimniecībā apvienoti brīvā tirgus principi ar 

valsts regulējošo lomu?  

a)Brīvā ekonomika 

b)Komandekonomika 

c)Jauktā ekonomika 

d)Plānota ekonomika 

 

3. Kā sauc likumsakarību, kad par augstāku cenu ražotāji grib un spēj saražot tirgum lielāku 

preces daudzumu?   

a)Pieprasījuma likums 

b)Līdzsvara likums 

c)Piedāvājuma likums 

d)Piedāvājuma daudzuma likums 

 

4. Kas ir komercdarbība? 

a)atklāta saimnieciska darbība, kura savā vārdā peļņas gūšanas nolūkā veic komersants. 

b)ir uzņēmējdarbības uzraugošā institūcija. 

c)ir uzņēmumi, kas izvirza savas darbības mērķi - gūt pēc iespējas lielāku peļņu. 

 

5. Kā sauc kredīta veidu, kurā valsts ir debitors, bet iedzīvotāji - kreditori? 

a)Hipotekārais kredīts 

b)Komerciālais kredīts 

c)Patēriņa kredīts 

d)Valsts kredīts 

 

kopā:35.p. /________ 

 

Skolēna atzīme:______________ 


